

# 沉浸式宣讲 带来不一样体验

## 2024年翔安区“好班子好班长”主题宣讲活动走进内厝镇莲塘村

晨报讯(记者 陈丽 通讯员 刘子轩)“这次沉浸式宣讲,给我带来了完全不一样的体验!”9月26日上午,2024年翔安区“好班子好班长”主题宣讲活动走进内厝镇莲塘村,近20名驻村队员和居民们不仅实地感受莲塘村深厚的文化底蕴,更亲眼见证乡村振兴的生动实践,纷纷送上好评。

宣讲活动在该村精心打造的“时空战道”拉开帷幕。一踏入“时空战道”,大家便被这里“激光扫射”“炮声轰轰”等震撼特效所吸引。翔安区内厝镇莲塘村党委宣传委员林占城介绍,战道全长约70米,民族英雄郑成功等三名爱国将军的英勇形象被栩栩如生地展现出来,他们的传奇故事在激光与炮声的交织中更加扣人心弦,让人仿佛穿越时空融入波澜壮阔的历史。

“古来曲院枕莲塘,风过犹疑酝酿香。”大家面前这座池塘就是“莲塘”名字的来源,东侧有清代莲塘六林杰出慈善家理学家林芳德塑像。”大家紧接着来到忠孝文化公园,林占城详细介绍了莲塘历史名人林芳德及林氏家族在历史上促进周边地区经济文化繁



大家聚精会神地聆听林占城的讲解。记者 陈丽 摄

荣发展的故事。大家驻足欣赏风景,听得津津有味,感受着“忠孝文化”的深厚底蕴。

一行人又来到村里的“老人之家”。“老人之家”位于一座古厝内,老人们围坐在一起,脸上洋溢着幸福的笑容。大家通过讲解了解到,“老人之家”由乡贤及企业家林良菽先生于2010年组织创办,免费为村庄70岁以上的老人提供一日三餐。十余年来,这里

成为村里老人的温馨家园。

双鞭、鸳鸯七星剑、牛皮盾牌……最后一站,大家来到村里的闽台宋江阵博物馆。“在地处莲塘村的翔安传统文化教育园,‘闽台宋江阵民俗文化节’等活动定期登场,常有上万人参加,场面壮观。”林占城介绍,莲塘村支持柯依达公司重组的翔安宋江阵团队,肩负着助力两岸文化交流的重任,曾多次赴台参与相关活动。

“莲塘村自然环境优美,民风淳朴,秩序井然。”活动结束后,莲塘村驻村工作队队员赖建清感慨万分,他表示,莲塘村能有今天,离不开以往历届村“两委”奉行的“村企共建”优良传统,以及由此带来的社会效益。他相信,通过党建引领,莲塘村在可持续发展的道路上将迈出更加坚实的步伐,为村民们带来更多实实在在的福祉。

相关链接

### 莲塘村 实现多元共治

作为全国乡村治理示范村、示范性老年友好型社区及福建省文明村和美丽休闲乡村,莲塘村的治理“功夫”深受赞誉。近年来,莲塘村在多个领域斩获国家和省级荣誉,这得益于其独特的治理理念:党员先行示范,激发村民、企业和社会组织的参与热情,实现多元共治。

据介绍,莲塘村党委通过系列管理方案激发干部主观能动性,同时推行阳光村务,让村民代表积极参与议事,有效解决历史遗留问题。莲塘村与社会组织紧密互动,如“老人之家”成为传扬敬老爱老文化的重要载体,增强了村民集体认同感和向心力。

此外,莲塘村完善创业帮扶机制,村干部率先创立果蔬禽畜专业合作社等平台,帮助农民增收致富。村办企业的成立,也进一步壮大了集体经济,有效带动了村民增收。

## “带货式”普法燃爆全网

晨报讯(记者 张玲玲)近来,厦门公安直播间“带货式”普法彻底火了,全网播放量近2亿,全国200多家媒体进行了转发及二次创作。网友直呼,这样的普法宣传接地气,并“隔空喊话”其他地市公安机关学习。昨日,记者采访了厦门公安视频背后的制作团队,了解他们是如何“出圈”的。

据介绍,厦门市公安局宣传处近日先后针对酒驾、吸毒、盗窃等违法犯罪行为,首创推出3条

“带货式”普法短视频,一经上线迅速燃爆全网,吸引全国270余家中央、省市级媒体点赞转发。相关话题连续三天“霸榜”微博、抖音、今日头条等平台热搜榜,全网播放量近2亿,厦门公安官方微博、抖音、微博等多平台账号因此“涨粉”7万。网友纷纷送上好评:“厦门公安直播间太燃了”“这样的普法我真的学进去了”“知识以一种循环播放的方式进入了我的大脑”……

对于突如其来的“泼天流量”,市公安局宣传处处长刘东强表示:“网友喜欢,就说明我们的方向是对的。”他还说,在普法宣传这条道路上,他们不断创新,研究网友的阅读习惯和喜好,希望通过更多有趣的形式普法。

刘东强补充道,流量是奖励,也是动力和压力。目前,他们正“乘胜而上”,新一期“直播带货”普法很快会上线,希望能不断带给网友惊喜。

## 翻新售卖不合格灭火器 同安一企业被立案侦查

晨报讯(记者 洪艳艳 通讯员 周青松)近日,根据群众举报,同安消防大队联合同安区市场监督管理局、同安公安分局依法查处了位于新民街道的一家翻新售卖不合格灭火器的企业。

执法人员在该企业现场查获报废、过期灭火器500具左右,还查获翻新后待售的灭火器100多具。执法人员审核发现,该企业

未取得消防产品经销企业资质。执法人员当场扣押涉嫌不合格的产品,并送专业机构进行查验。查验结果显示,该企业生产的手提式干粉灭火器中的灭火药剂磷酸二氢铵含量未达到国家强制标准,无灭火效果。

目前,该企业因涉嫌生产、销售伪劣产品,已被公安机关立案侦查。下游销售企业也被查处。

## “迂回”洗钱难逃“全军覆没”

晨报讯(记者 张玲玲)洗钱犯罪团伙采用“迂回战术”,依然无法逃脱“全军覆没”的命运。厦门警方昨日表示,近期联合多警种发起集群打击,成功捣毁两个非法洗钱犯罪团伙。

今年厦门市一居民被他人以网络招嫖的方式诈骗,集美警方迅速成立专案组,经过侦查初步掌握了一个为境外诈骗团伙提供资金转移服务的犯罪组。9月6日,专案组赴广西南宁展开收网行动,成功抓获梁某、梁某林、黄某等10名违法犯罪嫌疑人,缴获

用于作案的营业执照15张、手机16部、支付平台账户100余个,涉案金额高达4300万元。

经审查,该犯罪团伙不同于传统的“跑分”洗钱模式,而是利用有支付功能的社交软件,大量组建作案群组,拉受害人进群发放口令红包分散资金,再将资金汇总后通过购买外汇的方式回流给实施电信网络诈骗的犯罪团伙。目前,10名犯罪嫌疑人被依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

另一起案件与“第三方支付”

平台有关。据介绍,今年5月,翔安警方掌握到一个流窜于黑龙江、福建等地的“洗钱”犯罪团伙。经过2个多月的侦查,民警一举将犯罪团伙9人抓获。

经审查,自2018年至今,该团伙通过在聊天软件发布换汇、换钱等广告,并利用“第三方支付”平台使用虚拟货币套现、对敲等多种形式,为境外犯罪团伙提供非法资金支付结算服务。目前,9名犯罪嫌疑人被依法采取刑事强制措施。

## 未做好垃圾分类投放 被责令改正并处罚款

晨报讯(记者 周莉)无论单位、个人,都应严格将垃圾分类投放,否则就会吃罚单。近期,思明区城管执法局在巡查过程中发现厦门金衍恒物业管理有限公司作为思明区湖滨西路85号慧景城小区生活垃圾分类投放管理责任人,在该小区垃圾分类管理过程中,未对小区内不符合垃圾分类投放要求的行为予以劝告、制止。鹭江中队执法人员责令该物业公司当日改正类似违法行为,但对方逾期至7月

9日改正。思明区城管执法局依法对其立案查处,责令其改正并处以2000元罚款。

此外,开元中队执法人员巡查发现,思明区晶亿假日酒店在思明区文园路56号西南侧生活垃圾投放点存在垃圾混投现象,未落实管理责任人责任要求,被责令改正并处以1100元罚款。中华中队执法人员发现定安路30号商家存在混投生活垃圾情况,执法人员现场责令其立即改正并处以50元罚款。